



Украина 1990-Х годов — Переходное общество

Анна Гладка

После провозглашения независимости в 1991 г. Украину, как и другие страны бывшего Советского Союза, ждало много непростых вызовов и задач. Одним из ключевых вызовов стал экономический кризис и перестройка рынка труда.

Экономический кризис и реструктуризация: Вызовы в независимой Украине



Украинская гривня, 1995 год

Если масштабно говорить об экономическом развитии независимой Украины, она имела достаточно привлекательные условия для экономического развития – 5 место по уровню ВВП среди постсоветских республик, высокий научно-технический и кадровый потенциал и выгодное геополитическое положение. В то же время у Украины отсутствовал почти полностью средний класс и в структуре экономики преобладал горно-металлургический комплекс, долгое время являвшийся визитной карточкой Украины, но в то же время обузой, поскольку достаточно много ресурсов шло на его поддержку. Он состоял преимущественно из крупных неэффективных предприятий и тормозился неэффективным управлением так называемых «красных директоров», то есть бывших руководителей больших промышленных

предприятий, часто – партийных функционеров, что способствовало тому, что Украина уступила потенциально привлекательные для себя ниши на внешнем рынке другим странам. Особенностью Украины также было то, что только треть украинских предприятий имели законченный технологический цикл и выпускали готовую для потребления продукцию, поэтому достаточно много времени понадобилось на перестройку этой устоявшейся структуры экономики. Так, за тридцать лет независимости практически удвоилась доля сектора услуг (всемирная тенденция развития экономики): с 28,5 до 54,4%.

Адаптация, трансформация и социальная активность среди уязвимых групп населения

На разные группы в обществе процессы перестройки экономики повлияли в разной степени, но общим было то, что для всех этот период был большим потрясением. Особенно резкие и значительные изменения потерпела жизнь работников сельского хозяйства. Для Украины, как страны с огромным потенциалом в этой области, это проявилось особенно ярко. Сельское хозяйство везде в СССР было представлено коллективными или государственными предприятиями. С распадом Союза эти предприятия, как неэффективные, постепенно переставали существовать. Возникла сельская безработица. Многие молодые люди из села в поисках работы отправились в города, не имея для этого необходимых трудовых навыков. Люди среднего возраста в основном сосредоточились на индивидуальном подсобном хозяйстве, стали производить продукцию не только для себя, но и на продажу, беря на себя и функцию переработки, хранения и реализации своей продукции. Некоторые из сельчан, обладая организаторскими способностями, переформатировали неповоротливые структуры колхозов и совхозов в новые кооперативы, фермерские хозяйства. Это позволило в некоторых случаях поддержать и социальную инфраструктуру в них.



Пенсионеры помогают собирать урожай кукурузы, 1988 год.

Пенсионеры – одна из социальных групп, которая сыграла огромную роль в период перехода. Дело в том, что во многих семьях в Советском Союзе проживали под одной крышей несколько поколений. Это было связано во многом с проблемами с жильем. В переходной период, когда многие работоспособные члены такой семьи теряли работу и источник дохода, пенсионеры в этой семье на какой-то период становились единственными кормильцами. Часто эти люди имели в своем трудовом или жизненном опыте какие-то ремесленные навыки (в отличие от более молодых членов семьи), которые они могли использовать для получения дополнительного дохода в этот сложный

период. В советский период социализация пенсионеров сводилась к общению с родными и соседями, но новые условия способствовали восстановлению социальной активности многих из них.

Также, в этот период в общественном пространстве зазвучала тема положения людей с инвалидностью, возможность их самореализации и социализации. В советском обществе эта тема была в определенном смысле формализована и табуирована. С переходом же Украины к независимости принцип: “государство оплачивает выживание – сиди дома” постепенно стал уходить в небытие.

Отдельно стоит сказать о движении защиты ЛГБТ в Украине. Эта категория граждан в условиях СССР была уязвимой не только с точки зрения отношения общества к ним. Они подвергались криминальному преследованию по закону.

Украина, как самостоятельное государство, первой из постсоветских стран

отменила криминальное преследование представителей ЛГБТ- сообщества. Постепенно (хоть и очень медленно) меняется и отношение к этим гражданам в обществе, чему способствует и государственная политика, и дальнейшее формирование здорового социального пространства.

Военные кадры и идеологическая структура: Поиск новых путей для уязвимых групп в постсоветской Украине

В период транзита Украина вступила с одной из самых больших армий в



Участники Первого съезда солдатских матерей Украины. Запорожье, 1990. Надпись на плакате: Матери не против армии, а против беззакония в армии.

Европе. Военные – это еще одна группа граждан, которые оказались в положении «забытых» обществом. Армия в период транзита нещадно сокращалась. В свободное плавание отправились тысячи мужчин работоспособного возраста, не имеющих мирных профессий. Наиболее активные из них, имеющие навыки управленцев, организаторов, техническое образование становились одними из первых бизнесменов, организаторами, инженерами, техниками небольших производств по ремонту бытовой техники, автотранспорта, электроники; торговых, транспортных предприятий и т. д. Кто-то организовывал или шел на работу в открывавшиеся частные охранные структуры (очень востребованный бизнес в «лихие» 90-е). Некоторые, не видевшие своей перспективы ни в украинской армии, ни в гражданской жизни, уезжали в другие постсоветские страны, чаще всего в Россию и продолжали службу там, присягнув новой родине.

Особняком стоит большая группа граждан, которую нельзя назвать однородной, но она объединена была в советский период связью с идеологическо-пропагандистской структурой в СССР. В период транзита часть этих людей возможно пересмотрела свои взгляды, переосмыслила свою деятельность и самореализовалась в самых разных сферах деятельности. Некоторые просто приспособились, и занялись схожими видами деятельности, например преподавание истории, философии, общественных наук в учебных заведениях, участием в формировании партийных организаций, общественных движений. А часть сумела, используя свой административный ресурс и оставшиеся «бесхозными» партийные, общественные, производственные и прочие ресурсы, стать в последующем владельцами больших богатств и даже олигархами.

Украина еще почти пять лет жила по Конституции УССР и другим нормативно-правовым актам времен СССР, которые существенно ограничивали возможности для экономического, политического и социального развития в стране. Существовала такая тенденция, что сначала появлялись новые явления и лишь спустя определенное время они получали свое законода-

тельное урегулирование. Так, например, на фоне экономического кризиса, когда люди начали терять работу, массовым явлением стало появление так называемых «челноков» (малых предпринимателей, которые закупали за границей товар широкого потребления и привозили на продажу в Украине). Эта неорганизованная торговля сыграла существенную роль в развитии украинской экономики. В целом граждане в этот период стали охотнее менять место работы и даже сферу деятельности, получать новые знания и квалификации в поисках наилучших для себя возможностей на рынке труда, а также активнее отстаивать свои трудовые права.

Правительство и гражданское общество: Кризис отношений и демократия участия



Киев, декабрь 2013 года.
Вадим Андрийчук в первые дни
Майдана - революция достоинства.

Значимой характеристикой перехода Украины был кризис отношений между властью и гражданским обществом – отсутствие диалога, отсутствие опыта и инструментов партисипативной демократии (то есть демократии участия, когда граждане не только голосуют на выборах, но и могут напрямую влиять на принятие решений через петиции, запросы, общественные слушания и т. д.), для формирования которых понадобились годы. Люди воспринимали власть как руководство, а не наемных менеджеров, от которых они вправе требовать качественное государственное управление. Однако вынужденное молчание и подавление инакомыслия в течение десятков лет привело после распада СССР к

взрывным процессам в этой сфере. Появились политические партии разной направленности, общественные организации, национальные, культурные объединения, неформальные молодежные движения и другие проявления общественной активности.

Таким образом, 1990-е годы стали для украинского общества периодом больших вызовов и кризисов и множество людей из разных социальных групп оказались в крайне уязвимом положении. В то же время, этот период стал периодом формирования нового гражданского общества, которое сыграло ключевую роль в формировании современной Украины.

Осень 1989 г. – создание Народного Руха Украины. Которая стала движущей силой в борьбе за независимость.

Январь 1990 г. – «Живая цепь единства» – миллионы людей взялись за руки и объединили десятки населенных пунктов по всей Украине. Акция была посвящена желанию людей жить в единой Украине. По неофициальным данным, в нем приняли участие до 5 миллионов человек.

16 июля 1990 г. – принятие Декларации о государственном суверенитете.

2 октября 1990 г. – Революция на граните с требованием выхода Украины из СССР.

24 августа 1991 г. – Декларация независимости Украины.

1 декабря 1991 г. – первые выборы президента Украины.

28 июня 1996 г. – принятие Конституции Украины.

Сентябрь 1996 г. – принятие национальной валюты Украины – гривны.

2006 г. – признание Голодомора геноцидом.

2004 – Майдан – «Оранжевая революция».

2012 г. – празднование Евро-2012 в Украине, Украину посетило более 8 миллионов туристов

2014 – Майдан – Революция Достоинства

Март 2014 г. – аннексия Крыма.

Апрель 2014 г. – начало войны на Донбассе.

Апрель 2015 г. – вступают в силу законы о декоммунизации.

2017 – Безвизовый режим с ЕС.

2018 г. – основание Православной Церкви Украины и получение автокефалии.

2022 год – полномасштабное вторжение Российской Федерации в Украину.